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Anlass des Auskunftsersuchens gem. § 29 Abs. 1 BbgKVerf.:

Die Anfrage dient der Kontrolle der Verwaltung. Insbesondere soll Uberprift werden, ob die
Beteiligungsverwaltung gegen diskriminierende Verhaltensweise von Fahrkartenkontrolleuren
gegeniiber Fahrgasten des OPNV in Potsdam vorgeht. Dariiber hinaus dient die Anfrage der
Vorbereitung eines Beschlusses der Stadtverordnetenversammlung.

In den letzten Monaten kam es wiederholt zu Beschwerden von Fahrgdsten und Passanten wegen des
Verhaltens von Fahrkartenkontrolleuren.

So wurde kritisiert, dass die Kontrolleure Personen aulRerhalb der Verkehrsmittel zum Vorzeigen der
Fahrausweise noétigten und sogar aufRerhalb der Haltestellen Personen ohne Rechtsgrundlage mit
korperlicher Gewalt festhielten.

In einem Fall wurde eine Frau, die mit Bekannten eine Gruppenkarte zum Konzertbesuch genutzt hatte
und auf der Ruckfahrt frlher ausgestiegen war, an der Haltestelle zur Abgabe der Personalien
gezwungen, weil sie hach dem Verlassen der Bahn natirlich keinen Fahrschein vorzeigen konnte.
Mehrfach wurden Polizeieinsdtze gegen Fahrgdste veranlasst, die einen gultigen Fahrausweis
vorweisen konnten, aber nicht bereit waren, diesen unangemessen auftretenden Kontrolleuren
auf3erhalb der Verkehrsmittel zu zeigen.

AulRerdem wurden uns Félle bekannt, in denen Kontrolleure rechtsextreme Bekleidungsmarken (Thor
Steinar, Masterrace) trugen, nicht rechte Jugendliche als ,Zeckenschwein“ und einen deutschen
Staatsangehdrigen mit sudanesischem Vater als ,Neger” betitelten und diese kérperlich attackierten.

Wir fragen den Oberburgermeister:

1. Wie viele Beschwerden, Strafanzeigen von Fahrgasten und Polizeieinséatze erfolgten seit 2008
jeweils jahrlich im Zusammenhang mit Fahrkartenkontrollen?

2. Auf welcher Rechtsgrundlage erfolgen die Kontrollen an Haltestellen und wie sind die Bereiche
der Stadt gekennzeichnet, die Burger/innen nicht ohne Fahrschein betreten dirfen?

Unterschrift



3. Selbst das Fahren ohne Fahrschein wird im Normalfall nur als Ordnungswidrigkeit geahndet.
Dennoch berufen sich Kontrolleure immer wieder auf ein strafprozessuales Festhalterecht
gegeniber tatsachlichen und vermeintlichen Fahrgésten. Welche konkreten Anhaltspunkte fur
das Begehen einer Straftat liegen vor, wenn man eine Gruppenkarte in der oben geschilderten
Weise nutzt?

4. Auf welcher Rechtsgrundlage sind Kontrolleure berechtigt, Fahrgaste noch nach dem Verlassen
der Haltestelle anzusprechen bzw. festzuhalten?

5. Was haben die Beteiligungsverwaltung und die Vertreter/innen der Stadt in den Gremien der ViP
GmbH bislang unternommen, um rechtsextreme Beschimpfungen, Bekleidungsstiicke und
Verhaltensweisen von Fahrkartenkontrolleuren zu unterbinden?

Anlage:
Antwort der Verwaltung




roreran | Landeshauptstadt

@/ Potsdam

Der Oberblrgermeister
Geschéfisbereich/FB: 1111 _ ' Erstellungsdatum: | 06.05.2010
Bearbeiter:  Frau Kofer Telefon: - 27 95 : Eingang 902: COCRI2040
| ' - | Termin: A2.05. 200 |
Beantwortung der .
] Anfrage/ Kleine Anfrage - Drucksachen Nr.: 10/SVV/0363

Betreff: .
Auftreten von Fahrkartenkontrolleuren > GB1

In Beantwortung o. g. Drucksache teile ich thnen Folgendes mit;

Zum Thema der -Anfrage hat der Oberblrgermeister in einer Mitteilungsvorlage an die

Stadtverordnetenversammiung am 2. September 2009 und in der Beantwortung einer nachfolgenden

[kleinen Anfrage umfassend Stellung genommen.

Der Fragesteller bezieht sich in seiner Prdambel auf einerseits tang zurlickliegende Pressemeldungen

und andererseits auf Vorgénge, die nicht konkret benannt werden und deshalb auch nicht gepriift und

~ |ausgewertet werden kénnen. Auch rechtsextreme Bekleidungsmarken gehtren seit Sommer 2009
| der Vergangenheit an. :

1. Wie viele Beschwerden, S.trafanzeigen von Fahrgiéisten und Polizeieinsitze erfolgten
seit 2008 jeweils jdhrlich im Zusammenhang mit Fahrkartenkontrollen?

Der Verwaltung, Beteiligungsmanagement, liegt in der Zeit seit 2008 eine Beschwerde in
Zusammenhang mit Fahrkartenkentrollen vor. Hier wurde jedoch nicht das Auftreten der Kontrolleure
selbst kritisiert, sondern die Forderung eines erhéhten Beférderungsentgeltes (EBE).

Uber Angaben zu Strafanzeigen von Fahrgasten verfigt die Verwaltung naturgemaR nicht. Gleiches
trifft fur Statistiken zu Polizeieinsatzen zu. Die Poalizei ist nicht verpflichtet, dazu Auskunft zu geben,
und gibt diese auch nicht.

Auch die ViP Verkehrsbetrieb Potsdam hat hierzu keine Informationen. Die ViP selbst geht nur
Sachverhalten nach, bei denen sich Anzeigen gegen die ViP selbst richten. Die eine vorliegende
wurde an die Verwaltung gemeldet.

Fortsetzung siehe Rickseite
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2. Auf welcher Rechtsgrundlage erfolgen die Kontrollen an Haltestellen und wie sind die
Bereiche der Stadt gekennzeichnet, die Biirger/-innen nicht ohne Fahrschein betreten
diirfen?

Basis des Handelns des Kontrollpersonals ist der Gemeinsame Tarif der im Verkehrsverbund Berlin-
Brandenburg zusammenwirkenden Verkehrsunternehmen (VBB-Tarif). Dieser regelt im Teil A
Beférderungsbedingungen, § 6 - Beforderungsentgelte, Fahrausweise Absatz 4, die-
Aufbewahrungspflicht eines Fahrausweises und im § 9 — Erhéhtes Beférderungsentgelt, das

~ Verfahren der Erhebung des EBE (siehe Anlage: Auszug aus den Befdrderungsbedingungen).

Das ,Festhalten der Fahrgéste dient der Ermittlung der persénlichen Daten des Fahrgastes. Wenn
die ldentitat des Fahrgastes nicht festgestellt werden kann, besteht die Méglichkeit, die Polizei zur
Ermittlung der Daten hinzu zu ziehen. Davon muss in Einzelfallen leider Gebrauch gemacht werden,
wenn der Fahrgast sich nicht tarifkonform verhalt.

3. Selbst das Fahren ohne Fahrschein wird im Normalfall nur als Ordnungswidrigkeit
geahndet. Dennoch berufen sich Kontrolleure immer wieder auf ein strafprozessuales
Festhalterecht gegeniiber tatsdchlichen und vermeintlichen Fahrgédsten. Welche

" konkreten Anhaltspunkte fiir das Begehen einer Straftat liegen vor, wenn man eine
Gruppenkarte in der oben geschilderten Weise nutzt?

Die Aussage, dass das Fahren ohne g'L‘rIt'igen'Fahrausweis nur eine Ordnungswidrigkeit darstelle, ist
unzutreffend. Fahren ohne Fahrausweis erflllt den Straftatbestand des Erschleichens ven Leistungen
(§ 265 a StGB).

- Die Nachweispflicht daftr, dass ein gliltiger Fahrausweis vorliegt, liegt beim Fahrgast. Die ViP behélt

es sich selbstverstandlich vor, bei konkreten und nachvollziehbaren Einspriichen und Erklarungen,

- Kulanz walten zu lassen.

4. Auf welcher Rechtsgrundlage sind Kontrolleure berechtigt, Fahrgéiste noch nach dem
Verlassen der Haltestelle anzusprechen bzw. festzuhalten?

Nach Beendigung der Fahrt ist eine Fahrkartenkontrolle nicht mehr méglich. Dabei gilt eine Fahrt als
beendet, wenn der Fahrgast an seiner Zielhaltestelle das Verkehrsmittel und ggf. die
Bahnsteiganlagen verlassen hat (§ 6 Absatz 4 der Befdrderungsbedingungen). Trifft das
Kontrollpersonal in diesem Bereich auf einen Fahrgast, so hat sie das Recht, diesen zu kontrollieren
und ggf. das strafprozessuale ,Jedermann-Recht” in Anspruch zu nehmen, den SICh der Kontrolle
Entziehenden bis zum Eintreffen der Polizei festzuhalten.

5. Was haben die Beteiligungsverwaltung und die Vertreter/innen der Stadt in den
Gremien der ViP bislang unternommen, um rechtsextreme Beschimpfungen,
Bekleidungsstiicke und Verhaltensweisen von  Fahrkartenkontrolleuren zu
unterbinden? '

Fahrkartenkontrollen gehdren zum operativen Geschéft des Unternehmens und liegen in der
Verantwortung der ViP. Die Verwaltung nimmt ihre Verantwortung entsprechend des zwischen ViP
und Landeshauptstadt Potsdam geschiossenen Leistungs- und —finanzierungsvertrages wahr und
thematisiert die Fahrausweiskontrolle wie andere qualitative Aspekte auch im Rahmen des
Qualitatscontrollings sowie der regelmalRigen Abstimmungsgesprache mit der ViP.

- Auf Grund der Gespridche zwischen der LHP und der ViP hat die ViP gemeinsam mit dem

beauftragten  Unternehmen, - der WISAG, eine Vereinbarung geschlossen, dass die

. Fahrausweiskontrolleure ab 01.09.2009 in wechselnden Abstanden ihren Aufgaben in Dienstkleidung

bzw. in ziviler Kleidung |hren Dlenst verrichten dirfen.



In dieser Vereinbarung wird die WISAG u. a. verpflichtet, dass die Kontrolleure keine dunkle
Bekleidung bzw. keine Bekieldung, die auf jegliche politische Gesinnung schhef&en lasst, tragen
dirfen.

Bei VerstoRen gegen diese Vereinbarung wird die WISAG zur Verantwortung gezogen, Ven‘ehlungen

- werden sanktioniert.

Seit dem Abschluss der Vereinbarung Iiegen der ViP keine konkreten Hinweise vor, dass der
Vertragspartner sich nicht konform zu dieser geschlossenen Vereinbarung verhalt. ‘

Konkreten Hinweisen zu nicht vertragskonformen Verhalten geht die VIiP Verkehrsbhetrieb Potsdam
GmbH nach und tragt mit dem gebundenen Vertragspartner Sorge far ein Abstellen eines eventuellen
Fehlverhaltens.




Anlage:
Auszug aus den Beférderungsbedingungen des gemeinsamen Tarifs der im Verkehrsverbund Berlin-

Brandenburg zusammenwirkenden Verkehrsunternehmen

se
)
(4)

Befﬁrderungsentgelte, Fahrausweise

Der Fahrgast hat den Fahrausweis bis zur Beendigung der Fahrt aufzubewahren und dem
Betriebspersonal auf Verlangen zur Priifung vorzuzeigen bzw. auszuhéndigen. Die Fahrt gilt _
als beendet, wenn der Fahrgast an seiner Zielhaltestelle das Verkehrsmittel sowie ggf. die
Bahnstelganlagen verlassen hat. Benutzt ein Fahrgast zu einer Fahrt mehrere Fahrauswelse
S0 smd daese Fahrausweise bis zur Beendigung der Fahrt aufzubewahren.

ErhGhtes Befdrderungsentgelt

(1)

Ein Fahrgast ist zur Zahlung von erhéhtem Beférderungsentgelt verpflichtet, wenn
er -

-3

sich keinen gliltigen Fahrausweis beschafft hat,
2. sich einen glltigen Fahrausweis beschafft hat, diesen jedoch bei
- einer Uberpriifung nicht vorzeigen kann,

3. andere erforderliche Fahrausweise (z. B. Fahrausweise fur ein
mitgefihrtes Fahrrad, einen mitgefilhrten Hund) nlcht vorzeigen
kann, '

4, den Fahrausweis nicht oder nicht unverziglich im Sinne des § 6
Absatz 3 entwertet hat oder entwerten lie® oder

5. den Fahrausweis auf Verlangen nicht vorzeigt oder aushandigt.

Eine Verfolgung im Straf- oder BuRgeldverfahren bleibt unberiihrt.

Die Vorschriften unter den Nummern 1 und 4 werden nicht angewendet, wenn das Beschaffen
oder die Entwertung des Fahrausweises aus Griinden unterblieben ist, die der Fahrgast nicht zu

vertreten hat.

(2)

In den Féllen des Absatzes 1 erhebt das Verkehrsunternehmen jeweils ein
erhthtes Befdrderungsentgelt von 40,00 EUR. Es kann jedoch das Doppelte des
Befbrderungsentgeltes fir eine einfache Fahrt auf der vom Fahrgast
zurlickgelegten Strecke erheben, sofern sich hiernach ein héherer Betrag als nach
Satz 1 ergibt; hierbei kann das erhthie Beforderungsentgelt nach dem
Ausgangspunkt der Linie berechnet werden, wenn der Fahrgast die zuriickgelegte
Strecke nicht nachweisen kann.

Ist der Fahrgast nicht in der Lage, sofort den Gesamtbetrag von 40,00 EUR zu begleichen, kann
er einen Teilbetrag von 10,00 EUR zahlen. Uber den gezahlten Betrag 40,00 EUR oder 10,00
EUR wird eine Quittung ausgestellt, die im Rahmen des Tarifes als Fahrtberechtigung gilt. Sie

4




berechtigt zur Beendigung der Fahrt bis zum Verlassen des benutzten Verkehrsmittels. Kann
das erhdhte Beférderungsentgelt nicht vor Ort bezahlt oder angezahlt werden, ist zur Weiterfahrt
das Nachltsen eines entsprechenden Fahrausweises erforderlich.

Bei Nicht- oder Teilzahlung des erhohten Béférderungsentgeltes- erhdlt der Fahrgast eine
Zahlungsaufforderung ausgehéandigt und hat den offenen Betrag innerhalb von 14 Tagen an das
jeweilige Verkehrsunternehmen bzw. an ein von diesem beauftragtes Inkassobiro einzuzahlen.

Wird das erhéhte Beférderungsentgelt nicht innerhalb der in der Zahlungsaufforderung
gesetzten Frist entrichtet, wird fir jede schriftliche Mahnung ein. Bearbeitungsenigelt von
mindestens 5,00 EUR erhoben.

Der Fahrgast ist in jedem Fall verpflichtet, seine Personalien anzugeben und sich auf
Verlangen auszuweisen.

Muss bei Nicht- oder Teilzahlung des erhdhten Beférderungsentgeltes zur Feststeliung der
Personalien eine Auskunft bei der zustandigen Landes- bzw. Kommunalbehdrde eingeholt
werden, so sind die zusétzlich anfallenden Gebiihren vom Fahrgast zu tragen.

(3) Das erhdhte Beftrderungsentgelt erméaRigt sich (mit Ausnahme bei Nutzung
{ibertragbarer Zeitkarten) im Falle von Absatz 1 Nr. 2 auf 7,00 EUR, wenn der
Fahrgast innerhalb einer Woche ab dem: Feststellungstag bei der Verwaltung des
Verkehrsunternehmens nachweist, dass er zum Zeitpunkt der Feststellung Inhaber
einer glitigen persénlichen Zeitkarte oder einer entsprechenden Fahrtberechtigung
war. Das Verkehrsunternehmen braucht die Vorlage der Zeitkarte als Nachweis
nicht anzuerkennen, wenn der Fahrgast bereits in den zuriickliegenden 12
Monaten ab Feststellungsdatum ohne giltigen Fahrausweis oder eine
entsprechende Fahrtberechtigung angetroffen wurde.

(4) Bei Verwendung von ungiltigen Zeitkarten . bleiben weltergehende Anspriche des
- Verkehrsunternehmens unberihrt.



